



走进海南治愈系『国家级』美丽休闲乡村

拥抱田野慢生活

乡村原始之美：生态黎乡待客来

本报记者 刘梦晓



游记

冬季的山西通天峡，昔日飞流直下的瀑布停止了喧闹，像一位姿态万千的冰美人，在阳光照射下，发出炫目的光彩。

俗话说，三山五岳汇太行，北雄南秀看平顺。通天峡位于山西省平顺县，地处太行山南端东侧，如果你喜欢峡谷冰挂之景，一定不能错过这里。

刚进入通天峡景区，不远处湖蓝色的冰湖上就聚集着不少游人，小朋友试探性地踩在冰面上，情不自禁在冰上起舞，而冰湖的正前方，就是峡谷最大的冰挂奇景了。由于安全原因，游人需在



通天峡中的山间冰挂美景。本报记者 郭畅 摄

毛纳村
北尾村
朝烈村
沙田村
大茅村

乡村发展之美：绿遍山原换新颜
乡村创新之美：一网联通人气旺

“五指山来碧连天，水满黎乡笑开颜，山路弯弯入云端，白云朵朵绕山峦……”冬日海南温暖宜人，五指山水满乡毛纳村里的一首《阳光照进毛纳村》童声合唱，更为绿水青山增添暖意。

说起毛纳村，谁都知道这里茶香日子甜。茶之道，亦是毛纳发展之道。

这座掩于山林里的小村庄，产出优质品种的五指山大叶种茶，被誉为“华夏第一早春茶”。走进村里的和茹手工茶坊，醇厚的红茶香气扑鼻而来。“不打药、纯天然，是自然馈赠给我们这么好的茶树。”茶坊业主、村民王菊茹笑着说，水满乡纬度低、海拔高、土壤微酸，是高海拔的热带雨林云雾茶叶产区。

过去，毛纳村引进过一家外来企业种植小叶茶，红火了一阵子后，因品质下降逐渐没了效益。一些村民尝试种植本土大叶茶，也因管理粗放，产量较低，效益不高。后来村里成立了合作社，发展制茶产业成为收入来源之一。近几年来，毛纳村已发展茶园面积572亩。同时，毛纳村突出黎族文化、热带雨林、茶旅融合三大特色，走上生态美、产业兴、生活好的发展之路。

苍翠的山、流动的水、清香的茶，常年云雾缭绕的毛纳村，也成了乡村休闲游的火热目的地。制茶、品茶、谈茶，在这里不仅是助民增收的产业，更是村民的一种生活方式。像黎家阿哥阿妹那样，走入山林间，轻嗅自然芬芳，别有一番风情。

如果说茶是毛纳的传统产业，能歌善舞的黎族女人们成立毛纳村歌舞队，则为这座美丽休闲乡村增添现代感。“现在来我们村的游客很多，歌舞队有很多演出机会。”村民王玉珍是舞蹈队的发起人之一。她说，游客进村游玩，歌舞队可以提供原生态的歌舞节目，加上长桌宴、篝火晚会等，游客在毛纳村的行程更加丰富有趣。

产业活水激活美丽乡村发展之路，水尾村的发展亦是如此。保亭什玲镇水尾村依托优质的水利设施、山水田园、村落等资源，注入“水文化、黎族方言民俗文化”内涵，将村落打造成一个融水利设施游赏、水上休闲娱乐、黎家风情体验、田园休闲度假为一体的“黎族水乡田园风情旅游度假目的地”。

水尾村还结合资源禀赋、文化传统和产业基础，创建具有海南特色的休闲农业和乡村旅游，打造康养休闲度假区，让乡村休闲旅游成为村域经济发展的重要支柱产业。

“绿遍山原白满川，子规声里雨如烟。”无论是什么时节，琼海博鳌镇朝烈村总是一幅平安、祥和的景象，很像古诗里描绘的乡村。

生活在这里的人，能最直接感受到乡村新貌带来的发展机遇——近年来，朝烈村依托博鳌亚洲论坛的品牌优势，把美雅、南强、大路坡等自然村作为乡村公园整体规划建设，加速生产、生活、生态“三融合”，建成主题鲜明、各具特色的田园村庄，大力发展乡村旅游、乡村特色民宿、游船码头、农家乐、休闲农业观光、冬季瓜菜种植等产业，有效带动农民增收。

眼下，大路坡村百亩向日葵花田正在盛开。畅游其中，既能感受田园诗意，又不禁为乡村变化所叹服。

外在的变化可见，内在的变化可感。“政府在规划美丽乡村建设时把‘人’放在首位，打造花海不仅扮靓了村庄，让游客有得玩，也让很多村民有工可干。”朝烈村党支部书记、村委会主任王杏惠说，家门口的旅游产品丰富起来，过去赋闲在家的村民也都有工可干，“在家门口就把钱赚了，大家都觉得挺好。”

顺着村道往深处走，只见十几栋木屋小别墅，错落有致地坐落在山坡上，在木屋或者房车营地住下，听虫鸟鸣叫，望星辉明灭，享乡村静谧，也是大茅生态村的一大特色。

如此景致，不该藏于山中。而互联网，就是将大茅村送出深山的那只推手。

数字经济时代下，随着互联网等新兴技术的不断发展，乡村旅游也变得越来越智慧化、数字化。通过线上营销能力及大会员、大数据、大平台、大产品、大流量的资源优势，整合信息查询、内容展示、产品销售等功能，能够更有效带动目的地旅游发展。

“民宿预订在线上推出以后，基本上每天都是爆火，尤其是节假日，空房常常很快抢光。”在大茅村内一家民宿工作的林志才说，“触网”是大势所趋，利用各类手机App软件做推广，是村里很多旅游项目火起来的原因之一。近两年来，网红主播入村做直播，同样为乡村带来流量。

而在大路坡村，一些探店、网红进景区活动都成为常态。在这里经营旅游项目的刘娅表示，新形势下，通过依托互联网信息平台，整合分散的乡村旅游资源，强化线上推广、品牌建设和数字化赋能，已然成为带动乡村旅游领域多样化的创新创业形式。

东坡诗文代言海南乡土
明日东家当祭灶，
屠沽纷然。
只鸡斗酒定膾吾。
啻唱与黎歌，余音犹杳杳。

乡野海南

烂漫晴霞几闹空

■ 杨树

海南一年四季都有鲜花盛开，田野中、山坡上、海岸边、群山里，五颜六色的花儿前赴后继地开着。而刺桐花，曾经在海南岛上的百花之中脱颖而出，博得了古代文人的关注。

刺桐花三月盛开

刺桐，亦名鵝哥花、海桐，在海南各地都有分布，古人称“南国清和烟雨辰，刺桐夹道花开新”，这大致可以描绘过去海南刺桐花盛开的场景。明代《本草纲目》如此援引五代十国时期的医药学家、文学家李珣的话：“生南海山谷中，树似桐而皮黄白色，有刺，故以名之。”

在海南的田野、村庄，曾经有很多刺桐。清道光《琼州府志》有记载：“琼地刺桐甚多，树高数丈，花如木棉，开后始生叶。”清初著名学者屈大均在《广东新语》中也有相似描述，他写道：琼州农村有很多刺桐花，“门巷多种之，耕时视其花为候”。

刺桐易生、易种植，清道光《琼州府志》有详尽描述：“刺桐花，枝高数丈，大者合六七人抱，身多瘤瘤，磅礴若虬龙状。木不可材，故能以老见异。花正红色，先叶而生，三月盛开，望之满树嫣然，旁照他物皆赤艳。落地三四日，其色不减。伐其枝种之，即生……或云刺桐一名苍梧，根浅质脆，不中材木，土人取其叶食豕。”

刺桐高达数丈，木材用处不多，因而刺桐往往能长成老树，刺桐老树又往往有奇异姿态。虽然刺桐“木不可材”，但并非只能当作景观树木。除了“取其叶食豕”，民国《儋县志》记载：“吾县生于北岸者，其木可制作钓鱼小艇。”《广东新语》也有“琼州田家，以刺桐叶粪田”的记载。

木棉花落刺桐开

苏东坡居海南儋州时，写有诗句：“记取城南上日，木棉花落刺桐开。”古时上日就是三月初三，那时木棉花刚落，刺桐花趁儿似的，接连绽放，继续装点绿色的春天。那是苏东坡登上海南的第一个春天，境况近乎糟糕，但他还能携一壶酒寻朋访友，还能悠闲地看着海南的花开花落，可见大文豪释然洒脱之情怀。

刺桐花颜色与木棉花相似，每当花朵挂满枝丫，色彩艳丽，红艳动人。如果是一排排、一排排刺桐花，春天花开时节，红艳花朵烂漫如霞，古人有诗云：“初见枝头万绿浓，忽惊火伞欲烧空。”可见刺桐花盛开时的惊艳。

刺桐花花期在三月初，在过去海南农村的门庭里巷多有种植，花开时红花挂满枝头，仿佛烈焰烧空。明正德《琼台志》如此记载：“刺桐花自枝突出，鲜红无比。三月始开，土人以落为早农候。又花先叶，兆丰年。”刺桐树枝丫上的花，往往在嫩叶抽出前绽放，若偶然出现先长叶后开花，古人认为那是风调雨顺的祥兆。

“海南四大才子”之一、明代海南著名诗人王佐的家乡刺桐繁茂，他自己喜欢刺桐花，于是自号“桐乡”，在海南历史上颇具影响力的“王桐乡”由此而来。王佐有诗句云：“刺桐花开三月天，鹧鸪声里好闲眠。谁言老圃风烟歇，还看芳春景物妍。”阳春三月的海南岛，刺桐花开的日子，一切都是那么悠然和美好。

王佐还用诗作描写海南刺桐盛开的场景：“东君三月剪猩红，分著枝头片片工。海国乡村随处有，田家门巷一般同。离披风火欲生焰，烂漫晴霞几闹空。地迥幸无车马到，闲看花候毕农功。”

木棉花落刺桐开，现如今，虽然海南岛上的刺桐不如木棉那般引人注目，但作为景观树木，刺桐花即将绽放自己的美丽，迎接海岛的春天。

俯瞰三亚吉阳区大茅村村段，水清岸绿，景观优美。本报记者 武威 摄



游客在三亚吉阳区大茅村游玩。本报记者 武威 摄



琼海博鳌镇朝烈村一片占地约130亩的田洋里，格桑花和金盏菊等花卉争相绽放。本报记者 宋国强 摄



刺桐花。资料图

太行山深处的冰挂之美

■ 本报记者 郭畅

距离冰挂几米的地方观赏，但此景足以震撼人心，冰挂千奇百怪，有的像钟乳石，有的像虬龙，还有一些像晶莹的水晶。

继续往前走，就进入了峡谷之中，观赏冰挂的过程也是登山的过程，大大小小的冰挂如影随形，触手可得，身旁的每一棵树，都披上了银白色的纱衣，玉树玉枝，仿佛是武侠小说里才出现的峡谷仙境。

在这幽静的世界里，不止冰挂，冰河、冰川、冰柱、冰凌，或镶嵌在高崖之

上，或悬挂于峡谷两侧，虽一路上都是冰雪之景，但山与冰的自然融合，除了有北方大山的雄浑，也有南国水乡的阴柔之美。

当地人告诉我们，从入冬一直到来年5月，冰挂保持长达半年，夏季的通天峡泉水如珠如雾，掬一捧饮，清甜如甘。如果你五月前来到这里就可以看到这样的奇观：洁白晶莹的冰挂与飞珠溅玉的瀑布相映成趣。风景就在这一动一静，一水一冰间，令人称奇。

这里还有高山平湖等着游人，而乘

船破冰也让这里成了新晋“网红打卡地”。乘坐“破冰船”在湖中畅游，冬季冷艳的峡谷之美尽收眼底，结冰的湖面经过游船的破冰，形成一颗颗散落在深蓝色湖水中的碎钻石，熠熠生辉。短暂的游湖之旅，仿佛让人穿越了世纪冰川。

冬季，我们从谷底徒步穿越峡谷赏冰挂，在冰湖中乘船望峡谷。当然，还能用更多视角解锁通天峡：缆车空中赏峡谷、栈道涵洞观峡谷、仙人峰顶览峡谷等。不同季节，通天峡都能给人带来新的惊喜。

地址：海口市金盘路30号 邮编：570216 总值班：66810666 广告许可证：琼工商广字015号 广告部：66810888 发行部：66810999 海报集团新闻热线：966123 邮发代号：83-1 报费：每月45元 零售每份1.5元 昨天开印时间3时00分 印完：6时00分 海南日报印刷厂印刷